
Na rysunku 1 mamy dwa trójkaty(ABC
i A' B'C') wpisane w trzy proste wychodzace
z jednego punktu (O). Jak mozna sie przekonac
przykladajac"'linijke,przeciecia ich odpowiednich
boków (P, Q, R) leza na jednej prostej; Czy tak
jest zawsze?

Oczywiscie. Na rysunku 1 mozna zobaczyc
równiez cos zupelnie innego. Jest to ostroslup
trójkatny (zapomnielismy narysowac jego
podstawe) przeciety dwiema plaszczyznami.
Nic wiec dziwnego, ze oba przeciecia sa
trójkatami. Nic tez dziwnego, ze punkty lezace
na obu plaszczyznach (a 'tak leza punktyP, Q
i R) leza na jednej prostej - tak (to jest wzdluz
prostej) przecinaja sie plaszczyzny. I

W ten sposób przez inne spojrzenie na rysunek
dowiedlismy twierdzenia Desarguesa (czytaj:
dezarga). Jezeli dorysujemy prostaP-Q-R, to
otrzymamy obrazek nazywajacy sie konfiguracja
Desarguesa. Ciekawa jego wlasnoscia jest to,
ze nie sposób zdecydowac (patrzac na niego),
która z prostych jest "ostatnia" , czyli która
otrzymujemy jako prostra laczaca punkty
przeciecia odpowiednich boków dwóch trójkatów.
Spójrzmy na rysunek 2. Nie rózni sie on przeciez
niczym od rysunku 1: mamy dwa trójkaty(RAA'
i QBB') wpisane w trzy proste przec~odzace
przez jeden punkt(P) i wobec tego punl<:ty
przeciecia ich odpowiednich boków(C,o ,C') leza
na jednej prostej (choc jest ona nie narysowana).
Jest to znów rysunek do twierdzenia Desarguesa.
Czytelnik zechce spra~dzic, ze usuniecie dowolnej
(jednej) prostej z konfiguracji Desarguesa
w niczym sytuacji nie zmieni. Choc zobaczyc
wtedy ostroslup moze byc znacznie trudniej.

W konfiguracji Desarguesa mozna tez nie
narysowac jednego (dowolnego) punktu, a
na mocy twierdzenia Desarguesa okaze sie,
ze pozbawione go trzy proste musza w jeden
punkt trafic. Przeciez na rysunku 3 znów
mamy dwa trójkaty (BCD i PRA') wpisane
w trzy proste przechodzace przez jeden punkt
(A). Dwa przeciecia odpowiednich boków juz
mamy (Q i B), wiec ten trzeci musi lezec na
przechodzacej przez nie prostej.

Patrzac róznie na to samo

mala delia

'-

o

Rys. 3

Rys. 2

Rys. 1

8



Mala Delte przygotowal Marek KORD OS

Zabawnym zastosowaniem twierdzenia
Desarguesa jest konstrukcja (sama liIlijka)
prostej przechodzacej przez punkt wspalny dwóch
prostych przecinajacych sie daleko poza kartka
papieru, na której mamy konstrukcje wykonac.
Oto ta konstrukcja:

Dane sa prostek i l oraz punkt P. Rysujemy
prosta 1 przecinajacak i l w punktach 2 i 3
i nie przechodzaca przezP. Obier~my na niej
punkt 4, przez który prowadzimy inne (równiez
nie przechodzace przezP) proste 5 i 6. Prosta 6
przecina k i l w punktach 7 i 8. Prosta 9 przez
P i 2 przecina 5 w punkcie 10, prosta 11 przez
P i 3 - w punkcie 12. Proste 13 (przez 7 i 10)
i 14 (przez 8 i 12) przecinaja siew punkcie 15.- -

Prosta przechodzaca przezP i 15 musi przejsc
przez punkt przeciecia prostychk i l. Prawda?
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Wydzial Fizyki Uniwersytetu Warszawskiego

KORESPONDENCYJNY KLUB FIZYKÓW

3. Zbadaj rozchodzenie sie fal poprzecznych
na powierzchni wody w wannie.' Zródlem

lub 101;0 fal moga byc krople spadajace z mokrej
gazy. Proponuje wykonanie dokumentacji
fotograficznej obserwowanych zjawisk.
Oto garsc propozycji: a) fala kolowa,
b) pojedynczy impuls, c) odbicie fal,
d) zjawisko Dopplera. Mile widziane wlasne
pomysly.

Redaguje doc. dr Tomasz HOFMOKL.1,
""/,,, ZrOdto tWlaU'a

Listy prosimy przesylac pod adresem:

Korespondencyjny Klub Fizyków, Wydzial Fizyki Uniwersytetu Warszawskiego,
ul. Hoza 69, 00-681 Warszawa.

Drodzy Czlonkowie i Sympatycy Klubu!

Postanowilismy wprowadzic punktacje i nagrody za najlepsze rozwiazania p,roblemów

przedstawionych w. kolejnych wydaniach Klubu. Co miesiac bedziemy przyznawali nagrode
ksiazkowa dla autora najciekawiej opracowanego rozwiazania.

1. Postaraj sie o rurke szklana. w ksztalcie litery U (kupilem taka. rurke za 200 zl
w sklepie z wyposazeniem akwarium). Umocuj ja w pozycji pionowej i napelnij jakas
ciecza, na przyklad woda. Slup cieczy w rurce wpraw w drgania, na przyklad przez
lekkie dmuchniecie w jedno z ramion rurki. Slup cieczy bedzie sie wahac. Zbadaj
doswiadczalnie, od czego zalezy okres wahan. A moze potrafisz wyprowadzic wzór
na okres wahan i sprawdzic go doswiadczalnie?

2. Zbadaj, ile wynosi kat graniczny padania dla calkowitego odbicia na granicy
osrodków woda - powietrze. Proponuje wykorzystac w tym celu sloik typu twist
napelniony do polowy woda z niewielka (pare kropel) .domieszka mleka, aby widac bylo
w wodzie bieg promieni swietlnych. Rysunek podpowie ci, jak przeprowadzic pomiary.Rozwiazanie zadania F 279.

Aby na podstawie dopplerowskiego
przesuniecia linii widmowych mozna
bylo zaobserwowac zmiane predkosci,
wielkosc przesuniecia musi byc
wieksza od naturalnej szerokosci linii
widmowych, która wynika m.in. z
ruchu cieplnego mole kul na powierzchni
Slonca. Oznacza to, ze predkosc statku
IJ musi przekraczac srednia predkosc
molekul wodoru, która dlaT = 6000 K
wynosi IJT == W' m/s. A wiec

IJ 2': IJT = lO' m/s. '
Minimalna liczbe szczelin siatki
dyfrakcyjnej okreslimy na podstawie
zdolnosci rozszc zepiaj acej

R = mN > ~ Rl ~
- li>' tl

Dla' m = 2 otrzymujemy N ?: 1,5· lo'.

Rozwiazanie zadania M 666.
Niech a ~ b_ Jesli jest k serii liter
A, to litery B moga utworzyc k - l,
klub k + l serii. Poniewaz k ~ a,
wiec w przypadku gdya = b, mozna
otrzymac co najwyzej2a serii. Jdli
zas a < b, to maksymalna liczba serii
wynosi 2a + 1.
Ostatecznie, maksimum liczby serii
wynosi 20. dla a = b i 2 min (a, b) + l
dla a #- b..
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